

■ 李秉钧 徐文媛 白怡菲  
李 鹏 陈恒杰

就业是经济的“晴雨表”，是社会的“稳定器”，更是民生的“压舱石”。郴州扛牢稳就业保就业政治责任，结合党史学习教育积极开展“我为群众办实事”实践活动，动员全市上下发扬“三牛精神”，促进就业惠民生，让人民群众就业之路更宽广。

正如郴州市委书记刘志仁所说，解决就业问题根本要靠经济发展，郴州发展的关键就是要大力实施“三高四新”战略，通过打造“一极六区”稳定现有岗位，增加新的岗位，确保实现全年就业目标稳中有进、进向好，推动全市高质量发展。

今年前7个月，该市通过实施重点群体帮扶、福城职业技能培训、十百千万劳务协作、创业主体培育、充分就业社区（村）建设等六大行动，使全市城镇新增就业39989人，新增农村劳动力转移就业31698人，分别完成年度目标任务的72.71%、90.57%。全市城镇登记失业率为2.07%，远低于4.5%的目标任务。



## 福城就业暖万家

——郴州市发扬“三牛精神”促就业惠民生纪实

郴州高新区创新创业园。目前，全市共建设孵化基地15家，今年入孵企业400余家，直接带动就业1.1万人。

部门获优秀组织奖。

“创业贷款解决了我的燃眉之急，有了它我就能完善附属工程，能够更好的扩大生产，还能带动更多的老乡实现稳定增收致富呢。”资兴市三都镇石拱村有名的养鱼大户谢志林说道，“我是退捕渔民，积极响应国家的号召，上岸了依然从事流水养鱼的老本行。受疫情影响，这生意一直不好做，多亏了人社部门的帮忙，多次上门服务，及时帮我办理了创业贷款80万元，让我更有信心把产业做大做强。”

为帮助创业主体健康成长，郴州市积极协调金融管理相关部门，全力解决劳动者创业过程中融资难、门槛高等问题，主动开展上门服务和贷后管理，提供创业贷款申领咨询、指导服务。今年以来，全市新增创业主体近1.5万户，其中，通过财政为就业重点群体创业者支付贷款利息近115万元，有效撬动贷款投入1.53亿元，扶持765人自出创业，直接带动3031人，切实减轻了创业者和用人单位负担，在助力“大众创业、万众创新”、扩大有效就业方面发挥了良好的引导和带动作用。

同时，为帮助重点就业群体通过创业实现就业，从而激发经济发展活力，努力形成全社会想创业、能创业、创成业的良好局面，郴州市人社部门积极发挥政策拉动效应，大力开展创业典型评选活动，从市本级就业资金中拿出500万元，用于奖补全市范围内成功创业的高校毕业生、农民工、退役军人、退捕渔民、残疾人和城镇登记失业人员，此次活动在全市营造了“创业有功、致富光荣”的创业带动就业社会氛围，充分激发全市参与的热情，目前已已有95名创业典型入选，在群众中起到了很好的带动示范作用。

目前，全市共建设孵化基地15家，今年入孵企业400余家，直接带动就业11000人。今年上半年，全市发放创业担保贷款13540.9万元，扶持666人自主创业，带动就业3115人。



第三届全国创业培训讲师大赛郴州市赛区表彰现场。



郴州市与海门市签订劳务合作协议。

为促进高校毕业生、农民工、脱贫劳动力、退捕渔民等重点群体实现转移就业，今年以来，郴州市大力开展“十城、百企、千村、万人”劳务协作行动，即与10个城市建立劳务协作战略合作关系，与100家企业签订劳务输送框架协议，在全市1000个行政村建立劳务服务点，输送劳动力10000人以上。围绕此目标，郴州市以2020年劳动力信息采集情况为基础，在全市建立村级劳务服务点，动态更新劳动力信息，全面摸清全市210万名劳动力底数。郴州市人社局副局长李建兵介绍，全市各村级劳务服务点均按照“一人一卡、一村一册、一乡一柜、一县一库”要求，负责收集辖区内的劳动力基本信息、就业意愿、技能素质等信息，通过建立劳务协作输出数据库，及时在乡镇劳动保障站发布园区企业招聘信息，形成了劳务服务点全县区全覆盖。

今年7月，郴州高新区炬神电子、台达电子等企业，因临时增加订单而出现200人工紧缺情况，郴州市人社局迅速行动，派员深入桂阳、临武等县市区乡镇，借助乡村劳务服务点，很快完成“招兵买马”，补上了企业用工缺口。

郴州全面开展市县两级园区劳务协作签订，形成了县级劳务服务点全面对接各县级园区、各县就业服务机构全面对接市级两个园区、乡镇与企业直接联络劳务协作的格局。对按时发放工资、用工需求量大、社会信用好的企业推选为劳务承接重点企业，大力引导本地劳动力优先入企就业。今年以来，该市以“就业点亮万家灯火，服务连通园区企业”为主题，在就业超市和乡镇集市举办现场招聘会615场，提供就业岗位8.2万个，达成就业意向1.87万人，为全市园区企业新增用工人5026人。

郴州市还建立了市内企业联系对接机制，如北湖片区建立招用工需求动态管理清单，制定企业帮扶工作方案，明确帮扶责任人，实现企业稳岗扩员全流程管理。苏仙区为稳定企业用工需求，大力开展送岗到家活动，帮助劳动者在当地顺利实现就近就业。今年以来全市集中走访慰问重点企业684家，为园区企业提供各类

就业岗位3600多个，帮助1110名务工人员实现家门口就业。就业是民生之本，创业是富民之基。近年来，郴州牢固树立以人民为中心的发展思想，把就业创业工作摆在更加突出的位置，积极引导创业促增收、保障就业促增收，落实好各项创业就业扶持政策，增强了人民群众的获得感和幸福感。



福城职业技能培训启动动员大会。

率先发布紧缺工种擦亮“福城培训”品牌

去年底到今年初，郴州市委常委、副市长徐怀好带队，市政府办、市人社局、市发改委、市财政局、市工信局、市商务局组成全市用工稳工情况专题调研组，采取实地走访、集中座谈、发放调查问卷的方式，对全市11个县市区（含高新区、经开区）以及414家企业和2116名劳动者开展了专题调研。

此次调研除了全面摸清全市就业“家底”外，也让调研一行人形成一个共识：就业不缺岗位，缺的是专业技能型人才。如何让紧缺岗位与技能型人才精准匹配？郴州在全省率先出台了《关于建立郴州市紧缺工种年度信息发布制度的通知》，发布了电子仪器仪表装配工、养老护理员、家政服务员、育婴师、加工中心操作工等38个紧缺工种。并对每个工种制订了培训计划，有效引导企业和社会按需培养紧缺人才。

“公共营养师市场饱和度10%，养老护理员市场饱和度17%，人工智能、大数据、云计算工程师饱和度为0。”郴州市人社局党组书记、局长刘明发表示，根据对10个行业几百家企业的调查，全市240多个工种（职业）中，有92个工种（职业）存在空缺岗位，其中市场紧缺工种就有38个，蕴藏巨大就业机会。

针对当前企业技术工人短缺和劳动者求职难的结构性就业难题，全市创新实施紧缺工种培训，在全省率先组织16447人次参加电子仪器仪表装配工、养老护理员、家政服务员、育婴师、加工中心操作工等紧缺工种培训。在此过程中，郴州结合优势产业，打造了“红色旅游讲解员”“医校联合养老护理员”“校企合作育婴员”等一系列福城培训品牌，为重点人群实现更好再就业提供技能支撑。

今年6月15日至23日，郴州市人社局联合市总工会、苏仙区人社局、郴州技师学院举办了为期八天的，以改制企业下岗失业人员、困难职工家庭成员、农民工等重点群体为主体的育婴师职业技能培训班。在八天的培训中，所有学员集中脱产学习，没有落下一节课，

大力培育创业文化 弘扬“福城创客”精神

就业是民生之本，创业是就业之源。高校毕业生、农民工、城镇登记失业人员、退役军人、退捕渔民和残疾人是郴州市重点关注的就业困难群体，在千方百计促其就业的同时，该市更为这部分群体创业提供全方位服务。

今年来，郴州市把创新摆在发展的核心位置，围绕省委“三高四新”战略和市委“一极六区”发展，全面启动“创响三湘”三年行动计划，加速构建和完善创业服务体系，着力打造双创升级新引擎，全面实施创业主体培育行动，推动城乡劳动者创业规模、比例持续扩大和提高，增强创业带动就业倍增效应。

6月份，第三届全国创业培训讲师大赛郴州市赛区选拔赛启动，此次选拔赛是职业技能提升行动创业培训“马兰花计划”和“创响三湘”行动计划的重要内容，受到社会广泛关注，郴州市各级单位部门及创业培训讲师积极响应。经初赛、赛前集训、决赛等环节，最终评选出“创办你的企业”SYB培训讲师综合能力赛一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖6名等。

郴州不仅把创新摆在发展的核心位置，更是把创新作为引领发展的第一动力，持续优化创业环境、培育创业文化，丰富多彩地开展各类创新创业大赛、创业沙龙等活动，特别是继续加大创业担保贷款发放力度，加强各级创业载体建设，为全市创业带动就业工作积蓄更多力量，注入新的活力，进一步把大众创业万众创新向更大范围、更深层次迈进，支持更多有激情、有创新精神的普通民众参与到双创的活动中来。在第四届“中国创翼”创业创新大赛湖南省选拔赛中，该市人社

没有早退一分钟。37岁的林红芬是带着小孩来上课的，她一只手抱着睡着的孩子，一只手认真做笔记：“这是一次很好的学习机会，老师的讲授很细致，内容丰富，学到了很多。”学员关思宇在受伤休假期间，积极报名参加育婴员培训，每天拄着拐杖从一楼爬到六楼上课，一天都没有落下。像她这样年纪相对较大的困难职工，本没有一技之长，现在有机会能够学一门技术，她很珍惜。

今年以来，郴州市紧贴产业结构转型升级需要，聚焦提升重点群体就业能力和就业率，将职业技能培训作为保持就业稳定、缓解结构性就业矛盾的关键举措，在全市举

办了“2021年福城职业技能培训行动”启动动员大会，全市已组织57255人次参加享受政府补贴培训，其中，职业技能培训48074人次、农村转移就业劳动者培训28252人次，分别完成全年目标任务的129.06%、313.91%、104.93%。

同时，为进一步增强培训质量，郴州市实行“合力、跟踪、监管”三项措施。全市按照“计划、机构、标准、流程”四项统一的原则，全面整合市直部门培训资源，既规范了培训工作，又节约了公共资源。据市财政部门反映，仅此一项措施，就为市本级节省财政支出1550万元以上。

如资兴市实行“一户一产业”培养工程模式，推行“一联会”“六统一”工作运行机制，整合使用培训经费，提高了职业技能培训工作效率；临武县注重以人为本，严把培训机构、培训过程、培训服务的监管“三关”，保障了全县职业技能培训质量；桂阳县立足“桂阳烟叶、有色金属、家居智造”打造培训品牌，通过“校企”联合培训，采取“先培训后补”的办法，方便群众参与培训。同时，该市也收获不少荣誉，郴州市就业服务中心获全国人工智能应用技术技能大赛湖南选拔赛优秀组织奖，郴州技师学院获全国技能大赛优胜奖单位。

为充分发挥培训成效，郴州建立了政策扶持、职业培训、就业服务的“三位一体”工作机制，加强对参训人员后续就业指导，重点对参训后暂未就业的学员开展跟踪服务，帮助他们通过所学技能实现就业，截至7月底，全市职业技能培训后的就业率达72%。



西式面点师培训班。



郴州市开展养老服务培训活动。

（本版图片由郴州市人社局提供）